中国企业的思想者

REPRENEURS' DAILY

今日

版 第037期 总第10017期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:邓梅 版式:黄健 全年定价:450元 零售价:2.00元

2021年2月9日 星期二 庚子年 十二月二十八

是最好的健身

■ 四川省社会科学院教授 李后强

为了健康,每个人都有不同的健身方法。 但哪个最好?肯定各说不一。我认为,应从人 的最关键部位说起。

大脑是神经系统的顶端,是人的思维器 官,是人的指挥机关,具有最庞大和最复杂的 结构,能调节人体与周围环境的平衡,也是意 识、精神、语言、学习、记忆和创造等高级神经 活动的物质基础。只要大脑正常,人至少还能 正常生活和工作。如果大脑有问题,其他都是 白搭。大脑的问题,就是指挥系统的问题,通 常说是"脑残"了,要想修复或换掉大脑,难度 很大。

死亡是一种自然现象,是一切生命体发 展的必然归宿。由于医学科技的高度发展,患 者的心跳、呼吸、血压等生命体征已经能够通 过药物和仪器加以逆转或长期维持。而脑死 亡是全脑功能包括脑干功能不可逆转的永远 终止,这样会直接导致呼吸功能停止,无论采 取何种医疗手段都无法挽救患者生命。因此, 与心脏死亡相比,脑死亡显得更为科学,标准 更加可靠和规范, 更符合生命所处状态。可 见,真正的健康,无疑是大脑健康。没有大脑 的健康,一切免谈,皆归于零。

健身先健脑。特别是老人健身,首先要注 重大脑运动。学习是最佳途径,思考是最佳方 式。有人说,思考多了,会不会得抑郁症?实际 上,抑郁症是因为思考少了,没有思考深入, 没有想清楚,没有想透彻,或者想歪了,想错 了,走火入魔,总是出不来,才得抑郁症。真正 想明白了,想透彻了,把问题看穿了,就不会

过度的体育运动有损健康。肌肉有记忆 性,你的运动次数全部记录在案。适度的体育 活动,有利于疏通经脉,打通关节,对于人的 健康非常有益,应该长期坚持。通则不痛,痛 则不通。但物极必反,运动不能超量,超了就 是损害。因为人的机体运转量是常数,锻炼过 度就是提前支付, 尤其是爆发性运动伤害更 大,可能终生难于恢复。实施超额运动,短期 看起来精神很好,其实是把后半生的精气提 前集中使用在前半生了,后半生就没有足够 的动力,显然不能健康长寿。

把健体与健脑结合,才是最好的选择。在 体育锻炼中思考,在思考中增强体质。对于大 脑的锻炼,除了外部的按摩、敲打、梳发等日 常方法外, 进行大脑内部锻炼的第一选择是 思考。其实,所有锻炼,最有效的方式是内部 锻炼,加强体内循环运动,外部刺激也要通过 内部机制发挥作用。思考是核心的本质性锻 炼。大脑越用越好用,大脑长期不用就废了, 很容易痴呆。书画、唱歌、太极拳等,要求体内 运气, 也有内部锻炼效果。多打太极拳和唱 歌,对于健康有好处。

读书,尤其是读闲书,是锻炼大脑的好方 法。因为读书要思考,要与书中人物故事同频 共振。看电影,看电视,也是学习锻炼,因为荧 屏人物与你同呼吸,心相心。参加老年大学, 是健脑的好办法, 既可以学习知识, 增强信 心,又能认识新人,增加社会关系,还可以消 除一些寂寞孤独。我的一个老年朋友,退休后 重新学习英语,每天坚持不懈,心情好了,人 变年轻了,记忆力增强了,许多老毛病也没有

写作和研究是健脑的有效途径。老年人 有丰富阅历,可以写成文字留给后人,既是对 自己一生的交代, 也是吐露心声和排除心障 的好做法。老人因为看尽世间风云,可以研究 一些经济社会问题,总结提取一些共性规律, 对于社会和自己都很有益。多与年轻人交流, 与家里亲人沟通, [紧转 **P3**]



新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

擘画新蓝图 奋进新时代

五粮液 在历史交汇点再立潮头



■ 本报记者 **王剑兰 王道海**

|融入历史进程 成渝地区双城经济圈建设 带来五粮液发展新机遇

成渝地区双城经济圈已经成为一种生活 与格调,这一"双城记"的美好曲调,更是预示 了一种无限美好的前景与机遇。

"考上大学那年,家里请客就是这个酒! 还有这个酒,我老汉儿有3瓶,一天看得嘿 紧!""这个,这个,迷你版精致又可爱……"1 月30日,成都市中心的天府广场,"95后"重 庆妹儿夏蒙在全国首家"五粮液文化体验 店",找到了很多情感的共鸣。因为工作原因, 今年她频繁往来成都和重庆之间,这个周末 终于可以忙里偷闲。随着西部两大中心城市 的相向而行,越来越多的人才、物资、信息、数 据……正在两地之间加速流动,对于企业和 个体,这都是一个投身其中,必须乘势而上的

成都东进,重庆西拓。一年来,川渝两地 闻令而动,高位推进,系统谋划,携手合作,共 建中国经济版图的新极核。这是继西部大开 发之后, 西部地区迎来的又一次国家战略部 署层面的区位提升和动力释放。这一新图景, 新在既立足西部腹地,又能促进东西互济、陆 海联动,还能辐射欧亚大陆,深度融入以国内 大循环为主体、国内国际双循环相互促进的 新发展格局。

以推动成渝地区双城经济圈建设为统 揽,各方面工作进展顺利,不仅将成渝地区的 发展带入全新阶段,也为其中的优质企业带 来了新的历史机遇,如何将政策红利转化为 加快发展、高质量发展的动力?

"推动成渝地区双城经济圈建设是党中 央重大的战略决策,为五粮液发展带来了新 的重大机遇。"近日,五粮液集团党委书记、董 事长李曙光表示,五粮液作为以酒业为主,多 元化发展的民族品牌企业, 将积极参与成宜 合作、川渝合作、省级新区(包括宜宾三江新 区)的重大项目,坚定不移推动五粮液做强做

抢抓发展机遇,积极找准融入的方向、功 能和重点。成渝地区双城经济圈建设启动后, 五粮液积极谋划,战略发展蓝图已经成 -要为高质量发展作出更大贡献;高起 点规划、高质量投入、高标准建设五粮液产业 园区; 进一步落实推进成宜战略合作和南向 开放合作中涉及五粮液规划布局的重大项 目;充分利用综保区的特殊功能和政策优势。

擘画产业蓝图 推进世界级 ▋优质白酒产业集群建设

"明年我们将继续保持行业骨干企业平

流程再造。

从长江边的一家地方酒厂,发展成为如 今员工近5万、年产能突破20万吨、销售收 入破千亿元的特大型现代企业集团,这是五 粮液人艰苦奋斗、自强不息的成绩。作为时代 发展的深度参与者与受益者, 五粮液创造了 一个又一个行业第一, 成为中国白酒行业当 之无愧的龙头企业。

站在新的中长期历史交汇点上, 五粮液 正在推动具有战略意义的"十四五"规划-

先看经济大环境。社会经济的发展进入 个新的阶段,经济基本面长期向好的格局 进一步深化,高质量发展成为新的主题。而在 四川省的产业发展蓝图上,无论全省"5+1"现 代产业体系中的食品饮料万亿产业,还是世 界级优质白酒产业集群建设, 五粮液拥有越 来越重要的地位。

的转型升级已经初见成效,目前已经形成方向 性、格局性的基本态势, 蓄势而发的势头良好。

白酒行业长期性、结构性向好的趋势不 变,以五粮液为代表的名酒企业将进一步获 得集聚发展的产业红利,进一步增强主业核 心竞争力,优化多元产业战略布局,昂首迈步 踏上"两个百年"交汇点的伟大新征程。

实现"零的突破" 五粮液 ■奋勇争先冲刺世界 500 强

壮志凌云,奋袂而起。从诞生之初起,五 粮液就有着走向世界的胸怀与宏图。在宜宾 城区的顺河街,五粮液"利川永"酿酒老作坊 的门联上,写着"名扬四海,香飘五洲"。川企 领袖、产业龙头、中国酒业大王……在获得这 些充满含金量的头衔之后,进军世界500强 成为五粮液新的阶段性目标。

近三年特别是开启"二次创业"新征程以 来, 五粮液一直以高于行业领先企业平均值 的数据指标高速成长。近日, 五粮液发布消 息,2020年股份公司预计年度营业收入为 572亿元左右,比上年同期增长14%,归属上 市公司股东净利润 199 亿元左右,同比增长 14%,两项主要指标均实现年初定下的"双位 数增长目标"。

数据统计,近年来世界500强的企业规 模持续微幅上涨,以2020年为例,其营收门 槛大约在1700亿元人民币,大多数企业都成 功实现了国际化的市场开拓。数据显示,目前 国内白酒市场规模大概在 5000 亿-6000 亿 人民币,而仅仅"一带一路"沿线的国家和地 区,就蕴含着万亿规模的消费潜力。

对于五粮液来说,无论是南向拓展,发掘 RCEP 签署后的市场机遇,还是放眼世界,聚 焦"中欧协议"带来的广阔前景,都是"走出 去"前所未有的机遇。而这些机遇正是新发展 格局给中国白酒带来的强大赋能,衔枚疾进, 勇立潮头, 五粮液有望在川企中率先摘得头 筹。这无疑也将会是一个具有历史意义的突 破,实现川企在世界500强"零的突破"。

前途似海,征程漫漫。历史交汇点,亦是 时代新起点。面向新时代、新任务,五粮液运 筹借箸,已清晰擘画出"十四五"新蓝图。 三五"圆满收官,"十四五"崭新开局。一瓶酒 传承千载,一直努力为世界酿造美好生活;一



均先进水平的发展速度,确保企业发展运行 在稳健可持续增长的合理区间。"在"五粮液 第二十四届 1218 共商共建共享大会"上,李 曙光宣布了五粮液 2021 年的营销方针,坚持 以高质量的市场份额提升为核心, 在全面构 建新型厂商命运共同体的基础上,强化品牌 文化建设的创新突破、强化高地市场和重点 市场的升级建设、强化基于数字化的营销全

再看产业小气候。白酒行业作为朝阳产 业,"不缺酒,但长期缺好酒",意味着优势产 区、优势企业、优势品牌将分享结构性繁荣的 机遇。而五粮液地处被联合国教科文组织与 世界粮农组织认定为"地球同纬度最适合酿 造优质纯正蒸馏白酒地区"的宜宾产区。

聚焦企业微生态。"二次创业"至今,五粮 液在技术创新、渠道管理、品牌建设等多方面

瓶酒奋勇争先,跳动着大国崛起、民族复兴的 强劲脉搏。随着川酒振兴不断深入,建设世界 级优质白酒产业集群的新目标已经提出,五 粮液将继续擦亮民族品牌,走进千家万户,走 近世界中央,塑造起中国民族制造业的高质 量发展标杆。

劈波斩浪, 五粮液又将驶向更加辉煌壮 (图片由五粮液集团提供) 丽的明天。



